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Мир детства радостен и тонок,

Как флейты плавающий звук.

Пока смеётся мне ребёнок,

Я знаю, что не зря живу.

Твердят друзья: 
«Есть нивы тише!»,

Но не за что не отступлю.

Я этих милых ребятишек,
Как собственных детей люблю…

И каждый день, как на премьеру

Вхожу в притихший детский сад:

Иду сюда не для карьеры – 

Здесь каждый мне ребёнок рад.

Быть в гуще радостных событий…

И так на протяженье многих лет – 

Судьба моя ребячьи души!

Нет лучшей доли на земле…

     Хочу начать своё эссе с рассуждения, кто же такой воспитатель?

     Воспитатель - что это за слово, почему так названо оно? На слух кажется такое простое, но, сколько вложено в него!

     Для начала - воспитатель -  прежде всего, просто человек. 

     Любовь к детям - вот его дорога! Воспитатель - человек от бога, всё это заложено в нём: доброта, чистота, вера  в каждого ребёнка и работа о нём. 

     Воспитатель - человек профессионал, ему знакомы  теория и практика. Воспитатель…- всего не перечесть, говорить об этом можно много и долго. Здесь переплетаются и личные,  и профессиональные качества человека, воспитателя, но главное  качество - забота о детях!

     Каждый дорогу жизни выбирает по - своему! Почему я выбрала профессию воспитателя? Ответ на этот вопрос очень прост: для меня -  это не просто профессия или работа - это призвание, образ жизни, состояние души.

     Для меня воспитатель - это жизнь, моя философия. Я не работаю воспитателем, я живу воспитателем, мне нравится быть воспитателем. И, несмотря на все трудности и попытки отговорить меня от выбора этой профессии, я работаю, я живу этой профессией.

         Сказать, что работа - это каждодневный праздник - трудно.  Мы каждый день имеем дело с людьми, с большими и маленькими, с их настроением, желаниями, потребностями. Иногда просто опускаются руки, но стоит ребёнку тебе улыбнуться и всё, ты понимаешь, что не в силах их предать. Не зря же малыши,  забывшись,  называют тебя «мамой». Разве это не высший балл доверия?..

     Я  - счастливый человек! Мне позволено судьбой находиться рядом с нашим будущим - с нашими детьми! Каждая мама счастлива, когда вновь проживает период детства со своим ребёнком. А мне посчастливилось наслаждаться этим чувством многократно, каждый раз,  когда мне доверяют малыша, я вместе с ним «прохожу» все этапы детства заново, я учу других и учусь сама.

     Я - любящий человек! А это во много раз чудесней, чем быть любимой. У меня прекрасная миссия - дарить любовь детям! Как говорил Л.Н. Толстой: «Любить, значит жить жизнью того, кого любишь!». В этих словах и заключается смысл того, зачем ты ежедневно ходишь к детям!

     Я - созидатель! Не зря ведь детей называют «цветами жизни», а воспитатель «садовницами». Труд воспитателя можно сравнить с трудом садовника, выращивающего различные растения. Одно растение любит свет и тепло солнца, другое - прохладную тень; одно любит берег ручья, другое - высохшую горную вершину. Каждому растению нужен особый, только для него подходящий уход, иначе оно не достигнет совершенства в своём развитии.  И именно мне, как воспитателю «детских душ» доверено «сеять» разумное, доброе, вечное в эти маленькие самые прекрасные сокровища на Земле!

      Я - воспитатель! Много профессий на свете, но эту профессию не выбирают, выбирает она! Меняется время, меняются люди, меняются дети, но я, как воспитатель остаюсь всё той же преданной, чуткой, радушной. Что мне не даёт уйти с этого места? Во мне живёт мысль о том, что каждый ребёнок, который находится около меня, растёт вместе со мной и когда он уходит в школу, то забирает «частичку» меня - мою любовь, мою заботу, а возможно и мои слёзы в свою дальнейшую жизнь. Мне нравится рассуждать об окружающем мире глазами детей. Находить в этом радость и удовольствие. 

           Своё эссе я хочу закончить словами Л.Н. Толстого: «Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, - он будет лучше того учителя, который прочёл все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он - совершенный учитель».
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