



· 2013г. - г. Санкт-Петербург, Всероссийский познавательный конкурс – игра «Мудрый совёнок-2»,  1 ребёнок - Диплом Лауреата, 11 детей - Сертификаты участников;
· 2014 г. -  г. Калининград, Международная интеллектуальная олимпиада  «SOCHI. RU – 2014»,   7 детей - Дипломы 1 степени, 10 детей - Дипломы 2 степени, 1 ребёнок - Диплом 3 степени;
· 2014 г. -  Участие в отборочном туре районного конкурса Праздник поэзии «Звёздочки» на тему «Творчество В. Берестова»,  2 участника;
· 2014 г. - Районный конкурс рисунков «Моя страна – Россия», посвящённый Дню России и Международному дню защиты детей,  1 участник;
· Ноябрь 2014 г. -  Районный конкурс команд ЮИД «Азбука дорожного движения», Грамота в номинации «Самое оригинальное оформление зала;
· Февраль 2015 г. – г.Омск,  Конкурс «Речецветик» Открытый Всероссийский турнир «Пони@  - готовься к школе!»  4 Диплома победителя;
· Июль 2015г. - г. Калининград, Международный интеллектуальный конкурс «День ГБДД», Дипломы I, II, III степени;
· Октябрь 2015г. -  Районный отборочный этап городского проекта «Россия – многонациональное государство»;  Диплом Победителей;
· Ноябрь 2015 г. Городской проект «Россия – многонационального государство» в рамках Городского стратегического подпроекта «Одарённые дети», Cертификат участника; 
· Февраль 2016 г. -  Городском конкурс «Маленькие граждане большой страны» для воспитанников муниципальных дошкольных образовательных организаций Екатеринбурга, Сертификат участника.
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· 2013 г. - Конкурс «Воспитатель года» - 2013,  Участник;
· 2014 г. - Городской этап конкурса методических разработок «Профессию выбираю в детском саду» В рамках VIII городского Фестиваля профессий «Всё в твоих руках!», Благодарственное письмо;
·  2015 г. - Конкурс «Воспитатель года» - 2015,  Участник;
·  2015 г. -  Участие в работе экспертного совета открытого межрегионального интеллектуального турнира способностей «РостОК-UnikУм» для детей старшего дошкольного возраста, сертификат;
·  2015 г. -  Подготовка участников районного отборочного тура городского проекта «Россия – многонациональное государство», сертификат;
· 2015 г. -  Содействие и активное участие в экологическом проекте «Будущее Земли зависит от тебя», сертификат;
·  2016 г. -  Участие в Городском конкурсе «Маленькие граждане большой страны» для воспитанников муниципальных дошкольных образовательных организаций Екатеринбурга, сертификат.



·  09.04.2013 г. -  г. Чебоксары, II Международная заочная научно – практическая конференция «Образование сегодня: векторы развития»,  научно – методическая работа «Развитие интереса у детей старшего дошкольного возраста к спортивно-массовым мероприятиям (Спортивный праздник «Слава армии родной!»);
·  29.04.2013 г. -  г. Таганрог, IX Международная научно-практическая конференция «Муниципальное воспитательное пространство в парадигме личностно-ориентированного образования», публикация «Формирование здорового образа жизни дошкольников»;
·  29.05.2013 г. - г. Таганрог, I Международный конкурс «Открытые сердца», Диплом 1 место;
·  29.05.2013 г. - г. Таганрог,  III Международная научно-практическая конференция «Ребёнок в современном мире», публикация «Развитие интереса у детей среднего дошкольного возраста к спортивно-массовым мероприятиям, Спортивный праздник «Слава армии родной!»;
·  октябрь 2013 г. - г. Санкт-Петербург, Всероссийский познавательный конкурс-игра «Мудрый совёнок-2» с участием детей, Диплом;
·  25.02.2014 г. - г. Таганрог, III Международный конкурс «Открытые сердца»,  Диплом 1 место;

·  25.02.2014 г. - г. Таганрог, V Международная научно-практическая конференция «Ребёнок в современном мире», публикация «Спортивный праздник для детей старшего дошкольного возраста, посвящённый международному дню семьи на тему: Папа, мама, я – спортивная семья!»;
·  февраль 2014 г. - г. Калининград,  Международная интеллектуальная олимпиада «SOCHI.RU – 2014» с участием детей, Диплом ;
· 14.04.2014 г. - Интернет-ресурс «Педсовет», Международный конкурс «Весёлая прогулка», Сертификат;
· 17.04.2014 г. - Интернет-ресурс «Педсовет», Международный конкурс «Осторожно, пешеход!», Сертификат;
· 18.04.2014 г. - Интернет-ресурс «Педсовет», Международный конкурс «Открытое занятие», Сертификат; 
·  03.11.2015 г. -  XXI городские открытые Педагогические чтения «Современное образование: новые требования, новые возможности»,  представлении практического опыта в соответствии с актуальными направлениями развития российского образования на, Сертификат.
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